

论道周口之和谐之道 邻里守望

核心提示

2014年,本报精心策划推出“论道周口”系列报道,从读者的视角对周口经济社会的方方面面予以探究,用一个鲜活的故事、一版版灵性的文字凝聚记者的观察与思考。这里面寄托着父老乡亲对周口崛起的殷切期待,也洋溢着千万人民对周口美好未来的深深自信。这样的尝试尽管稚嫩,甚至有些肤浅,却受到社会各界的普遍关注,更得到上级领导的表扬和专家的认可。报社同仁一直在激励中奋然前行,继《论道周口》一书结集出版后,还想做点什么。“论道周口”内涵极其丰富,我等虽学识浅陋,却欲罢不能,立志脚踏实地、不懈问道。何谓“道”?事物运行的内在规律无不彰显自然之道,融会正能量的周口理念、周口经验、周口责任、周口故事、周口文化,皆可列于崛起之道、发展之道、和谐之道、文明之道、创新之道,都值得我们细细咂摸品味,去诠释弘扬。鉴于此,本报将陆续开设一系列“论道周口”子栏目,促发展、扬和谐,评当下、看未来,继续为周口实现富民强市新跨越集聚正能量。今天,我们开辟“邻里守望”专栏,启动一组“和谐之道”系列报道,以飨读者。

三个女人一台 邻里情戏



张素华(左一)张素梅(左二)徐爱梅(右一),三人相处融洽

□晚报记者 徐松文/图

川汇区小桥办事处建东社区的徐爱

梅、张素梅、张素华三家做邻居已经35年了。她们三人要好,也使三家的关系十分融洽,她们的邻里情成为小桥办有名的邻

里一家亲模范代表。

她们三位中,65岁的徐爱梅是老大姐,59岁的张素梅和张素华同岁并且名字相近,便更显得亲近,她俩年轻时常向徐大姐请教家务事。经过35年的磨合,三人已经成为好姐妹。

“穷的时候,蒸白面馍、炸丸子、做饺子,俺几家都是分着吃。有时候饭做得少,大人舍不得吃,都是让三家的孩子先吃饱。邻居嘛,一辈子都是最近的人,当然要好好处。”徐爱梅回忆年轻时穷苦的生活经历,说出了张素梅、张素华心中的那份情,两人也打开话匣,滔滔讲述三家从做邻居和睦相处、感情由浅入深的故事。

“是呀,俺三家几十年不分锅,孩子都是吃三家饭长大的。谁家做好吃的,都是让孩子先吃。”张素梅说,徐大姐家的孩子年龄稍大些,小时候都是她家的孩子领着其他孩子玩儿。“有时候因为忙工作而错过了做饭时间,不用打电话,孩子肯定在徐大姐家吃饭。饭后,孩子上学我也不用操心,徐大姐会帮着送去学校。”

“大人关系处得好,孩子们自然知道亲。慢慢的,孩子们像亲兄弟、亲姐妹一样。几十年来,俺三家都有对方家的钥匙,万一有个急事儿,好有个预备,三家的工具也都是共用的。现在我们都变成了老太太,整天在一块儿,仍有聊不完的嗑儿。”张素华接过话茬儿,开心地说。

“俺三家住得近,不论白天黑夜,只要

听到谁家有点儿动静,不用叫,自然就去帮忙。比如谁家媳妇生孩子了,我们相互都操着心呢,随时准备去帮忙。俺家有辆车,不只是她们两家,其他邻居需要帮忙,俺也会马上去。”张素梅说,值得一提是,她们相互协调处理婆媳关系,俗话说“婆媳上辈子是仇家”,哪家婆媳不闹点儿小别扭呢。但是,她们三家处理婆媳小矛盾有一招儿。

比如,张素梅和儿媳妇闹点儿小别扭,徐爱梅和张素华两位就会过来帮着说和,她们对儿媳妇说:“她年龄大、脑子一时糊涂,你年轻人肚量大,别跟婆婆一样,过了这一会儿还是你们婆媳亲。”她们劝张素梅:“现在的年轻人跟咱当年不一样,咱那时候都是看着婆婆的脸色行事,现在婆媳平等,有过不去的坎儿要让着孩子一点儿。”就这样,三个女人互相帮忙解决,三家的婆媳关系都很融洽,邻里关系愈加和睦。

“这三家的邻里关系是俺建东社区的模范,也是整个小桥办的典型。受他们影响,俺建东社区几千口人,这么多年在邻里关系方面,偶有小矛盾,但没有大纠纷。有个小矛盾,干部一调解,模范一劝说,双方也立刻化干戈为玉帛。”社区干部刘长明说,“人们常用三个女人一台戏形容女人堆儿里是非多,我看这三个女人一台邻里情戏,唱得俺三乡五里都羡慕。”

2014年我市城镇居民消费支出花在吃上最多

□晚报记者 姬慧洋

本报讯 3月17日,记者从市统计局城调队了解到,2014年我市城镇居民人均消费性支出15357.47元,比去年同期增长8.9%。2014年我市居民到底把钱都花到哪儿了?居民消费有啥特色?市统计局城调队工作人员胡慧接受采访时,就去年全市城镇居民的消费情况做出分析。

2014年,我们的钱花在哪儿了?

“城镇居民家庭消费性支出是指城镇居民家庭用于日常生活消费的全部支出,包括消费品和服务性消费的支出。”周口市统计局相关工作人员胡慧表示,去年周口市城镇居民人均消费性支出15357.47元,同比增长8.9%。

衡量城镇居民家庭消费性支出主要包括八大项:其中2014年周口城镇居民人均食品支出为4426.11元,人均衣着消费2263.99元,人均居住消费(不包括购买房子)1662.22元,人均医疗保健支出843.53元,人均交通和通信支出1624.96元,人均家庭设备用品及服务支出1432.3元,人均教育文化娱乐服务支出1299.24元,人均其他商品和服务支出为700.85元。

去年我市居民消费有啥特色?

●食品消费结构更合理

调查显示,2014年周口市城镇居民人均食品支出同比增长了16.5%。“超市的大量涌现以及餐饮业的迅猛发展,为城市居民的消费提供了便利条件,也促进了人们对食品消费质量的提升。”胡慧说,居民的食品消费更加注重合理调整膳食结构,追求食品的营养性、均衡性和多样性。保健、环保的绿色食品越来越受人们青睐。

●生活品位更讲究

去年,我市城镇居民其他商品和服务支出为700.85元,同比增长13%。其中,作为重要指标的人均金银珠宝饰品消费和化妆品消费和美容美发等个人方面的支出不断增加。

随着生活水平的提高,居民衣着消费更加注重品位和品牌,消费日趋高档化、个性化、精品化。2014年城镇居民人均衣着消费2263.99元,比去年同期增长46.5%。

●吃穿不含糊 居住不凑合

市民王女士家住市区八一路附近,

完善社会保障才能增加消费信心

“就全省的消费水平看,我市城镇居民的消费水平是偏低的。”胡慧说,这跟我市居民的消费观念有关,也跟整体的公共保障不够完善有关。

“很多居民都会选择把相当大的一部分钱存到银行,作为储备,这部分钱将用于支付孩子的学费、养老等等。剩余的小部分才会拿出来用于家庭消

费。”胡慧说,“拉动消费的前提就是政府不断完善社会公共体系,只有增强消费者安全感,才能保证消费信心。”

随着收入的增加,我市居民对居住条件的要求越来越高,房屋装修等居住支出有所增长。统计数据表明:2014年我市城镇居民人均居住支出1662.22元,比去年同期增长5.7%。